

«Трава горькая, для русалок вредная»
Электронная викторина по мифу об полыни
9+



Где решила Аксюта воды напиться?

- Быль иль небыль, но приключилась она не так уж и давно. Возвращалась как-то из одного села девушка Аксюта, мельникова дочка. Темнеть уж начло, луна вышла. А дорога мимо Данькиной балки идет, где, поговаривали люди, нечисть водится. И так пить захотела девушка – сил нет, так жажда томит. И ведь не жарко уже, дневной зной пропал... не иначе бес попутал. Вот она и думает: спущусь в Данькину балку, там большой ручей, попью водицы, да и дальше пойду.

Кто схватил Аксюту, когда она ладошкой воды из ручья зачерпнула?

- Спустилась быстренько, благо луна полная, всяк камешек на дороге видно. Наклонилась к ручью, только ладошкой зачерпнула... а из воды смех слышался, вода заплескалась, и тонкие белые руки ее хватать за косу! Высунулись из воды три русалки. Одна косу Аксюткину перехватывает половчее, другая за подол держит, а третья руки в боки, да насмехается:

– Ах ты, глупая девчонка! Что ж вздумала ходить ночью по Данькиной балке! Ночью наше времечко. Вот сейчас защекочем да на дно утянем. Будешь, глупая девка, русалкой, будешь, как мы, лунными ночами хороводы водить да заманивать неосторожных путников. Не увидишь ты отца с матерью, не приголубит тебя добрый молодец, не качать тебе в люльке младенчика. И не будет тебе Царствия Вечного Небесного, ибо станешь ты нечистью...

Как освободилась от русалок Аксюта?

- Но Аксюта – девка бедовая, хоть и испугалась, а виду не подает и кричит:

– Сами-то, русалки вы глупые, ничего-то вы мне не сделаете! Потому что есть при мне полынь-трава горькая, самая для вас, русалок, вредная!

Отшатнулись русалки, но косу не выпустили.

– А покажи, – говорит одна, – полынь-траву. Врешь, поди.

Аксюта и достала из-за пояса пучок полыни. Помялся пучок, подзавял немного, но запах свой не потерял. Хлестнула одну из русалок по руке Аксюта. Заверещали русалки, бросились врассыпную:

– Ах, полынь-трава страшная! Да как же мы ее не учуяли!

Почему русалки полынь не любят?

- – Наверное, у вас насморк, – говорит Аксюта. – В холодной воде живете, от стужи простужаетесь, запах полыни не чувствуете.

И пошла домой, посмеиваясь.

Не зря ж Аксюта – мельникова дочка. А мельники, как известно, люди не простые, им многое ведомо. Это отец научил ее, как с русалками сладить: «Нечисть полыни не любит, на русалку полынью махнуть – что тебя крапивой исхлестать. Потому, коли пойдешь ночью мимо Данькиной балки – бери с собой пучок полыни».

От чего защищал пучок полыни , подвешенный над дверями дома?

- На Руси полынь – обрядовое растение. В начале лета праздновали праздник Семик. В этот день молодежь «гоняла русалок». Девушки весь день носили полынь у себя под мышками для предохранения от ведьм и русалок. Увидев девушку с растрепанными волосами, на ее вопрос: «Что у тебя в руках?» нельзя отвечать «мята» или «петрушка», иначе русалка защекочет до смерти. Нужно сказать «полынь» – и русалка тотчас исчезнет. Кроме того, в этот праздник полынь служила приворотным зельем, стоило только во время игр хлестнуть избранника стеблями полыни.

Славяне считали полынь одним из самых сильных средств в борьбе со всевозможной нечистой силой. Пучок полыни, подвешенный над дверями дома, или спрятанный под порогом, охранял его обитателей от колдовства. А под Рождество полынью окуривали дома и конюшни, – опять же, от нечисти всякой. Для этого полынь срывали только на Успение, 28 августа, освящали в церкви и хранили до тех пор, пока понадобится.